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Niederschrift 
zur Sitzung des Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschusses der 

Gemeinde Haseldorf 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 16.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 21:30 Uhr 

 Ort, Raum: Feuerwache Haseldorf, Hauptstraße 24 a, 25489 
Haseldorf 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister  
Klaus-Dieter Sellmann BfH 

  bis 21:15 Uhr 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Dr. Madeleine Austinat BfH    
Herr Wilfried Kahnert BfH   als Vertreter für 

Andreas Lang-
behn 

Herr Thomas Körner CDU   als Vertreter für 
Helga Millahn 

Frau Dagmar Schmidt CDU  Vorsitzende  
Herr Hans-Jürgen Schuldt CDU    
Frau Gisela Speer BfH    
Herr Dr. Boris Steuer SPD   als Vertreter für 

Dr. Heike Meyer-
Schoppa 

Frau Petra Triepels SPD    

Außerdem anwesend 
Herr Michael Bauer SPD    
Herr Daniel Kullig BfH    
Herr Roman Voß CDU    

Gäste 
Einwohner   3 

Protokollführer/-in 
Frau Kerstin Seemann    

Entschuldigt fehlen: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Andreas Langbehn BfH    
Frau Dr. Heike Meyer-Schoppa
 SPD 

 stv. Vorsitzende  

Frau Helga Millahn CDU    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 28.10.2021 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.       
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
 8 Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Berichtwesen 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 5.  Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten Sitzung 

  

 6.  Antrag der BfH; hier: Projektförderung 2022 
Vorlage: 0410/2021/HaD/BV 

  

 7.  Verankerung der Klimaneutralität bis 2030 - Antrag der SPD-Fraktion 
Vorlage: 0413/2021/HaD/AN 

  

 8.  Antrag der SPD-Fraktion; hier: Aufklärung über Maßnahmen zum Schutz vor Klimafolgen 
Vorlage: 0416/2021/HaD/BV 

  

 9.  Neubürgertasche 

  

 10.  Multifunktionsgebäude; Sachstand 

  

 11.  Kita Elb-Arche: Finanzierungsvereinbarung, Sachstand 

  

 12.  ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 
Vorlage: 0409/2021/HaD/BV 

  

 13.  Soziales Miteinander; Ideensammlung 

  

 14.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Die Vorsitzende Frau Schmidt begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 
Sitzung.  
 

zu 2 Berichtwesen 
  

Frau Schmidt berichtet zu folgenden Themen: 
 

 Das Kita-Werk hat das grundsätzliche Interesse zur Einrichtung ei-
ner Naturgruppe erklärt. Gespräche hierzu sollen erst nach der Fer-
tigstellung des Anbaus aufgenommen werden. 

 

 Die Seniorenweihnachtsfeier der Kirche & Gemeinde soll an 2 Ter-
minen unter 3G Regeln am 03. Und 04.12.2021 stattfinden. 

 
Frau Triepels berichtet, dass am 05.12.2021 in der Kate von 14 – 17 Uhr 
ein Weihnachtsmarkt stattfindet. 
 
Frau Austinat berichtet: 
 

 Im Schulausschuss des Amtes wurde der Antrag auf Einrichtung ei-
ner Steuerungsgruppe für den offenen Ganztag zurückstellt. 

 Die Info-Veranstaltung zum Hundeauslaufplatz hat bislang nicht 
stattgefunden. Frau Schmidt kümmert sich um das Thema. 

 Die Info-Veranstaltung für die Jugendlichen hat bisher nicht stattge-
funden. Der entsprechende Beschluss der Gemeindevertretung 
steht noch aus. Dies soll im 1. Quartal 2022 geschehen. 

 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Bauer fragt nach, warum die Info-Veranstaltung zum Hundeauslauf-
platz noch nicht durchgeführt worden ist.  
Frau Schmidt erklärt, dass die Veranstaltung bislang nicht stattgefunden 
hat, obwohl die Gemeindevertretung dies beschlossen hatte. Es ist noch 
zu klären, ob in dem Beschluss die angedachte Fläche beinhaltet ist.   
 

zu 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Es liegen keine Einwendungen vor. 

  
zu 5 Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 

Sitzung 
  

In der letzten Sitzung hat es keine nichtöffentlichen Beschlüsse gegeben. 
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zu 6 Antrag der BfH; hier: Projektförderung 2022 
Vorlage: 0410/2021/HaD/BV 

  
Frau Austinat berichtet, dass sich die Arbeitsgruppe bislang noch nicht 
getroffen hat. Aktuell sind zwei Richtlinien vorhanden, die überarbeitet und 
zusammengefasst werden sollen. 
 
Herr Steuer appelliert, dass die Entscheidung der Vergabe an die Antrag-
steller im Ausschuss erfolgt. Die Gemeindevertretung soll den Ausschuss 
dazu ermächtigen.  
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, im 
Haushalt 2022 Mittel in Höhe von 1.000 € bereit zu stellen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 7 Verankerung der Klimaneutralität bis 2030 - Antrag der SPD-Fraktion 

Vorlage: 0413/2021/HaD/AN 
  

Herr Steuer erläutert den Antrag seiner Fraktion, den Klimawandel umzu-
setzen. Die Kommunen sind aufgefordert, sich Ziele zu setzen und diese 
auch umzusetzen. Die Klimaneutralität sollte das oberste Prinzip sein. Es 
sollen Maßnahmen getroffen werden, wie Strom erzeugt werden kann 
bzw. der Energieverbrauch gesenkt wird. Die klimaneutrale Betrachtung 
wird sich zukünftig wahrscheinlich in allen Beschlussfassungen wiederfin-
den.  
 
Herr Sellmann merkt an, dass es bei den Liegenschaften nicht nur die 
Gemeinde Haseldorf der Eigentümer ist. Die Gemeinde Haselau sowie das 
Amt ist dabei mit zu beteiligen.  
Frau Triepels führt aus, dass die Einwohner mitgenommen werden müs-
sen. Hierzu könnten Info-Veranstaltungen stattfinden.  
 
Herr Steuer führt ergänzend aus, dass die Prüfung auch bei den Bauvor-
haben erfolgt. Es kann eine andere Entscheidung getroffen werden, diese 
ist dann entsprechend zu begründen.  
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, dass in 
der in Ausarbeitung befindlichen Neufassung des Leitbildes der Ge-
meinde Haseldorf die anzustrebende Klimaneutralität bis 2030 schrift-
lich fixiert wird. Dies ist Grundlage für die Gemeinde Haseldorf in ih-
ren Investitionen diesen Aspekt grundlegend mit zu befolgen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 8 Antrag der SPD-Fraktion; hier: Aufklärung über Maßnahmen zum 
Schutz vor Klimafolgen 
Vorlage: 0416/2021/HaD/BV 

  
Herr Steuer erläutert den vorliegenden Antrag. Es ist über die Folgen von 
Starkregen und Trockenheit zu sprechen. Die Umweltfolgen und der Um-
weltschutz sind dabei mit zu betrachten.  
 
Herr Sellmann erläutert den Werdegang und den aktuellen Sachstand. Es 
wurde bereits vor 2 Jahren angeboten, die Leitungen zu übernehmen, 
wenn diese vorher befahren worden sind. Dies ist bisher nicht geschehen. 
Beim AZV gibt es klare Regularien für eine Schenkung.  
 
Der Ausschuss wird das Thema weiterverfolgen.   
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss beschließt, eine 
Veranstaltung für einen gemeinsamen Austausch stattfinden zu la-
sen. Diese soll außerhalb der Sitzung des Sport-, Kultur-, Sozial- und 
Umweltausschusses sein. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Neubürgertasche 
  

Frau Austinat stellt die Sachlage dar. Die Anmeldungen des Wohnsitzes 
können in allen Außenstellen und im Amt erfolgen. Bei der Anmeldung im 
Bürgerbüro in Haseldorf wird die Tasche mit ausgegeben, an den anderen 
Orten nicht.  
 
Aus dem Ausschuss werden Vorschläge, wie z.B. ein nachträgliches Ver-
teilen durch Amt bzw. Politiker der Gemeinde oder Neubürgertreffen.  
 
Grundsätzlich sollte das Ziel sein, dass die Taschen bei der Anmeldung im 
Amt verteilt werden. Die Inhalte sind auf Aktualität zu überprüfen.  
 
Frau Austinat wird sich weiterhin darum kümmern und mit dem Amt in 
Kontakt treten.  
 

zu 10 Multifunktionsgebäude; Sachstand 
  

Herr Sellmann berichtet, dass in der Sitzung des Schulausschusses des 
Amtes beschlossen worden ist, dass die Gemeinde Haseldorf erneut über 
das Meinungsbild beraten soll, damit der Amtsausschuss darüber ent-
scheiden kann. Von der Gemeinde Haselau liegt ein Beschluss vor.  
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zu 11 Kita Elb-Arche: Finanzierungsvereinbarung, Sachstand 
  

Herr Sellmann berichtet, dass es Gespräche mit den Pastoren gegeben 
hat. Es liegen Differenzen zwischen den Kirchengemeinden und dem Kita-
Werk vor.  
Zur weiteren Klärung ist ein Gespräch mit den Bürgermeistern, den Pasto-
ren, dem Kita-Werk und der Verwaltung geplant. Hierzu liegt ein Termin-
vorschlag vor. 
 
Frau Schmidt ergänzt, dass am Sitzungstag ein Gespräch mit den Pasto-
ren, Herrn Brenner und dem Probst Drope stattgefunden hat.  
Die Finanzierungsvereinbarung stellt keinen Vertrag dar, der die Träger-
schaft regelt.   
 

zu 12 ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 
Vorlage: 0409/2021/HaD/BV 

  
Herr Steuer fragt nach der Darstellung der Entwicklung der Defizitzahlun-
gen. Aufgrund der geänderten Zahlungswege ist dies in der Darstellung 
des Amtes nicht ersichtlich, da die Zahlungen, die über den Haushalt der 
Gemeinde laufen nicht mit aufgeführt sind.  
 
Anmerkung der Verwaltung: 
 
Die Entwicklung der Defizitzahlungen wird als Protokollanlage 1 beige-
fügt. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Sport-, Kultur- und Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, dem 
Haushalt 2022 anzuerkennen. Die Mittel sind im Haushalt der Ge-
meinde bereit zu stellen.   
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  
zu 13 Soziales Miteinander; Ideensammlung 
  

Durch die Mitglieder des Ausschusses werden Ideen, wie z.B. Hilfe bei der 
Gartenarbeit oder Unterstützung bei der Kinderbetreuung vorgeschlagen. 
Ein schwarzes Brett wäre für die Information nützlich. 
Bundesweit gibt es hier Konzepte aus anderen Gemeinden. Ein Dorfküm-
merer wäre eine Möglichkeit das Thema zu organisieren.  
Frau Austinat ergänzt, dass oftmals die Durchführung durch Vereine ge-
schieht und die Gemeinde Anreize schafft. Es sei zu betrachten, ob Räu-
me in den Zeiten außerhalb der eigentlichen Nutzung von anderen genutzt 
werden können.  
 
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass das Thema der Projektförde-
rung ausgearbeitet werden soll und dann soll dieses Thema weiterverfolgt 
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werden.  
 
 

zu 14 Verschiedenes 
  

Herr Bauer berichtet, dass der ÖPNV auf den Linien 489 und 589 verdich-
tet werden soll.  
 

  
 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 26.11.2021 

 

 
   

(Dagmar Schmidt) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Kerstin Seemann) 
Protokollführerin 
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